中国大陆首个自由贸易试验区 在上海设立的消息, 犹如重磅炸弹 在多个市场引发投资连锁效应。作 为中国启动新一轮改革开放的标志 性试点,为什么要设立上海自贸区, 其先试先行的金融改革等亮点以及 投资的机会和风险有哪些, 都是老 百姓关心的问题。复旦大学金融研 究中心主任孙立坚教授前天接受了 本报记者的采访。

倒逼经济增长方 式改革

'上海自贸区是一项制度红利," 孙立坚教授开门见山地说,"新一届 领导人希望改变原有的经济增长方 式,使中国经济迈上一个新台阶。

他表示,2008年全球金融危机 发生以后, 给中国出口依赖型的经 济增长方式带来巨大的挑战。本以 为一两年出口能够好转, 但外需疲 弱至今。中国曾努力用投资替代出 口拉动经济,但是"4万亿"政府主 导投资的结果同时造成了国讲民很 的现象。很多从事外贸出口的民营 企业,并不擅长转做"铁公基"配套 项目,大量的产业资金流入房地产

> 资金空转,不为实体经济提供 服务,房地产过热的代价太大。"这 届政府清醒地意识到面临的挑战, 先提城镇化, 调动社会资源参与建 设,缩小城乡差距,改善民生:后提 自贸区, 用制度创新来探索经济发 展的新路径,倒逼经济增长方式的 变革。"孙教授继续补充说,美国主 导的 TPP (跨太平洋伙伴关系协 议),中国未受激参与,是自留区设 立的另一个因素。协议将达成包括 所有商品和服务在内的综合性自由 贸易协议,对亚太经济一体化进程 产生重要影响。缺席 TPP,不跟上就

会落后,中国把TPP的高标准拿到自贸区实行。 金融改革是最受瞩目的亮点

在28平方公里的上海自贸区里,金融的改革是最 受瞩目的亮点。根据媒体已披露的信息,将在自贸区内 实现金融市场利率市场化,金融机构资产方价格实行 市场化定价:在风险可控的前提下,在区域内对人民币 资本项目可兑换进行先行先试; 允许符合条件的外资 金融机构设立外资银行; 离岸金融业务也被列为金融 领域开放的重要部分。

孙教授认为, 负面清单管理是自贸区最大的机制 创新。这意味着只要不在负面清单上,各种创新思路, 想到就可以在自贸区内尝试。国家可能会强调金融开 放的顺序。比如对跨国企业资金账户的管制,可以先从 业务开始全部放开。人民币利率和汇率走向市场化、资 金可进可出,企业更愿意来投资。在区内,外资金融机 构可设立外资银行, 民资也可以通过合资的方式投资

但他同时提醒说,金融创新是一把双刃剑,它比经 济创新效果更显著,在改革初期尤其要提防负面效果, 防止投机的风险。金融改革价格先行,初期利率、汇率、 地价、股票会动得很厉害,一定时间后波动会收敛。如果 一味涨下去,就造成泡沫。日本和东南亚国家当年的经 验教训告诉我们,它们在完成了经济腾飞,进入到金融 开放推动产业化的阶段,都出现了巨大的挫折,由于泡 沫引发危机。所以建议在初期阶段, 要转变监管的方 式,控制投机的力量。

服务贸易在转型中强化

在自贸区引领的转型中,服务贸易得到了强化。孙 立坚教授打了个比方: iPhone 上的各种软件和服务才 是它最赚钱的部分,要向苹果公司学习,把服务做到极 致。将来自贸区的服务贸易就是要做后端高附加值的 部分,而非做大量消耗资源的产品。

上海自贸区将使服务贸易发展的脚步变得更轻松。 人民币汇率市场化有利于出口企业的经营:人民币在资 本项目下实现可兑换,外资更乐干前来投资;赚钱靠技 术核心的掌握,跨国企业愿意把企业最好的技术拿来, 进行知识产权的转让,同时买走中国企业的知识产权。 自留区也将吸引大量的专业人才前来工作。

本报记者 谈璎

中国(上海)自贸区:中国新一轮改革开放的起点

摆脱"抢蛋糕"思维 发挥"做蛋糕"智慧

中国(上海)自贸区建设:试出 效果 形成经验

出发,一路北上,直至外高桥港区码头,4处海 关特殊监管区域、大约2878平方公里的土地。 即将挂牌成为中国大陆首个自由贸易试验区。

8月22日,商务部网站发布消息,国务院 近日正式批准设立中国(上海)自由贸易试验 区。这是中国启动新一轮改革开放的标志性试 点,消息一出,自贸区概念股连续数个涨停。但 与股市的大热相反,官方有关自贸区的具体方 案到目前为止尚未公布,相关配套细则仍在研

国务院划定的上海自贸区,包括洋山保税 港区和上海浦东机场综合保税区、外高桥保税 区、外高桥保税物流园区等4个海关特殊监管 区域,面积为28.78平方公里。资料显示,目前, 这一区域贸易成交额超过1万亿元以上,上海

根据报道,上海的申报方案涉及投资、贸 易, 金融, 行政法制等多项改革试占, 拟诵讨一 三年的试验,推进服务业的扩大开放和投资管 理体制的改革,加快探索资本项目可兑换和金 融服务业的全面开放,以及综合实现一系列创 新改革目标。

抓住全球贸易规则重构窗口期

作为我国对外开放领域的知名学者,上海 WTO 事务咨询中心总裁、上海市政府参事室主 任王新奎参与了中国(上海)自由贸易试验区 总体方案的设计。王新奎指出,中国(上海)自 由贸易试验区的建立有一个重要的国际背景 那就是金融危机后,世界的贸易和投资规则加 谏重构,并目重构的谏度和力度超过预期。重

洋战略经济伙伴协定)和 TTIP(跨大西洋贸易 与投资伙伴协定)、中日韩 FTA(自由贸易协

一方面,新的国际贸易秩序加速形成;另 一方面,传统的 WTO 多边贸易体系的局限性 日益突出。传统的多边贸易体系主要涉及货 物贸易而很少涉及服务贸易,只协调关境外 壁垒而不涉及关境内壁垒。王新奎说,从近些 年的情况看,加入 WTO 给我国带来的发展红 利正逐步递减, 这决定了我们必须树立对外 开放的新思维。建立自由贸易试验区,就是要 抓住全球贸易与投资体制重构的窗口期。

在他看来,在28.78平方公里的土地上, 试验区要试出效果、形成经验, 至关重要的 是,各方要摆脱"抢蛋糕"(政策红利)的思维, 发挥"做蛋糕"(制度红利)的智慧。

不靠政策优惠靠机制创新

中国(上海)自由贸易试验区的筹建,引发了 海内外的广泛关注和热切期待。在目前举行的 2013 中国(上海)国际跨国采购论坛上,中国国 际经济交流中心副理事长、商务部原副部长魏建 国接受记者采访指出,上海自贸区的建立代表着 中国新一轮改革开放的开始, 上海自贸区不是靠 政策优惠,而是靠机制创新,它担负着为大部队 "探路"的重任,是"丁兵探雷"之举。

拥有丰富国际贸易经验的魏建国认为,全世 界现有 1400 多个自由贸易区,很大一部分是在 上世纪70年代发展起来的。其中35个发达国家 建立了400多个自贸区,50个发展中国家建立了 600多个自贸区。不过在他看来,"运作得好的并

不多",运作得不错的也只是一个"境内关外"有 转口功能的自贸区。而如今,境内关外转口功能 已经趋近平常化 因此上海在发展自留区时一定 要走出自己的特色。"上海发展自贸区,要靠自己 去走,没有现成的、书本上的经验可以借鉴。"魏 建国指出,上海自贸区虽然冠以"自贸区"的名 称,但其内涵已经有了很大的延伸,

魏建国进一步透露,上海自贸区不是一个 "简单地实施优惠政策的地方",而是金融、投 资、贸易等诸多领域的试验区,对人民币国际 化的讲一步推广、货币如何更自由地流动、资 本项下科技投资、股市、金融衍生品的试验开 放以及贸易的更加便利化和自由化等进行一 系列探索,犹如"工兵探雷"之举。上海自贸区 的改革经验和成果将成为全国可持续、可推广 本报记者 薛慧卿

设立中国(上海)自由贸易 试验区,航运服务行业有望在 自贸区建立或发展过程中受 益。记者昨天从上海海事局了 解到,对于涉及到海运方面的 一些配套政策,海事部门将积 也已 极配合政府部门进行课题研 究。据了解,这些政策将有效改 善自贸区海运管理,为相关航 运企业提速增效。

港区一体化意义重大 🖂

航运 业内人士认为,航运 建 服务业将直接受益于上海自贸 设 区带来的贸易提升。国务院此 前将上海定位为建设国际航运 注 中心,大力发展船舶交易、船舶 管理、航运经纪、航运咨询、船 📙 舶技术等各类航运服务机构, 法 拓展航运服务产业链,延伸发 展现代物流等关联产业,不断 完善航运服务功能。由于存在 法律、税收、金融等方面的短 板,目前上海距离巴拿马、新加 板,目前上海距离巴拿马、新加坡、香港等世界级航运中心仍 有距离。随着上海自贸区一系 又又 列政策的出台, 尤其是港区一 体化建立,上述限制或将被逐 一扫除,上海航运中心将在未 1月 来获得新一轮发展。

前上海港虽然吞叶量位居我国首位, 但鉴于其良 好的港口条件,以及转口贸易在其中比例较小,仍 然有着巨大的发展空间, 尤其结合将来国际贸易 在上海的蓬勃发展,物流行业后续需求不可限量。

海事服务革命性改变

晨晓光透露,根据"洋山通航功能提升"课题

服 务

颈 向

物流 物流作为自贸区的 配套基础设施,在自贸区形成 及发展的过程中将受到两股力 量的助推:一方面来自干政策 支持,另一方面物流行业的发 展受到下游需求强烈推动。当

海事 上海海事局新闻发言人、副局长晨晓光 接受采访时表示,设立自贸区将促使海事服务发 生历史性和革命性的改变,除了港航企业的货物 运输工具会发生变化外,相关海事法律、法规也会 发生变化,"其核心是便利,而潜航企业所缴税费 也有望下降。"上海海事局船舶处副处长王婕丽透 露,为了适应自贸区需求,目前在洋山保税港区推 出的保税船舶登记制度将升级为国际船舶登记制 度,"主要是提供更多的便利性,比如在准入条件 方面会有一定的放开。

研究成果,结合双向通航、套泊靠离、全潮水离泊 实船试验的经验, 今年下半年将实现洋山港双向 通航正式实施,时间基本定在9月至10月。

本报记者 金志刚

"丝绸之路"项链 穿起沿途"珍珠"

2013年9月3日至13日. 习近平主席赴俄罗斯圣彼得堡和 吉尔吉斯斯坦比什凯克出席 G20 峰会和上海合作组织峰会, 并访 问中亚四国,成为他就任以来出 访时间最长的一次重要的外交之 旅。其中,习主席提出的建设新丝 绸之路经济带倡议激起了各方的 热烈回应, 成为各方都普遍接受 和热议的话题。被认为是时代的 需求,将会给中亚地区尤其是地 区内陆国家经济发展带来巨大推 动, 加快中国与亚欧国家合作的

专家纵论 建设"新丝绸之路"的初衷是 通过这条连接亚欧两大陆、辐射30多个国家的 大动脉, 促进更加开放的国际贸易与投资。因 此,要创造"丝绸之路经济带"的辉煌,首先要从

共同建设统一大市场

促进该区域的贸易投资自由化便利化做起。

应对贸易保护主义 全球金融危机之后, 世界面临贸易保护主义抬头的挑战。为维护和 发展更加开放的世界经济,"丝绸之路经济带" 各国应共同建设统一大市场,推动建立更加自 由、开放、公正的多边贸易体系,实现互利共赢

整合多重交叉的区域经济合作机制"丝绸 之路经济带"区域已有上海合作组织、欧亚经济 共同体、欧盟伙伴与合作计划等多个经济组织, 部分组织成员国高度重合, 但历史上都与丝绸 之路有过千丝万缕的关系。以"丝绸之路经济 带"这条项链穿起沿途各国珍珠,将会有效整合 该区域的经济合作,焕发出新的夺目光彩。

发挥中国在世界经济的引擎作用 中国作 为发展中国家、新兴经济体和全砖国家的重要 成员之一, 其世界经济引擎的带动作用已让多 方受益,"丝绸之路经济带"各国对中国经济发 展的认识从"威胁"转为"机遇"。中国仍将作为 负责任的大国在亚欧区域发挥正 面和积极的作用与影响 共同推 动构建互利共赢可持续发展的合

物畅其流人畅其通

区域产业分工体系的构建 建设"丝绸之路经济带",可大力 发展该区域实体经济和提升高新 技术产业的后发优势, 有利于中 国实现产业升级,实现传统行业 向中亚等沿途各国转移, 也将有 助于各国走出当前的经济危机 构建分工合理、优势互补的产业 分工体系。

加强资金流、物流、人才流和信息流建设 促进"丝绸之路经济带"贸易投资便利化自由化 的本意就是物畅其流,人畅其通。因此,首先,应 深化金融合作,促进实体合作银行建设,本币合 作等,促进资金流畅通有序高效使用。二是推动 铁路、公路、航空、管道并举的交通运输合作,推 动通信网络一体化,提升仓储货运能力等,打造 现代化的丝绸之路。三是复兴古丝绸之路的旅 游线路,在签证制度等方面相互开放人流,促进 人员往来与合作。四是加强信息合作,促进电子 商务平台建设,深化报刊、网络等传统媒体和现 代媒体交流,促成进出境检验检疫、海关等功能 领域的信息共享,打造"数字丝绸之路"

重视法律法规协调与规则制定"丝绸之路 经济带"的大部分成员都已是世贸组织成员国, 要促进贸易投资便利化、必须重视该区域的贸 易投资法律建设和仲裁的透明公正, 开展跨境 司法协作, 并加强商品进出境标准的统一与完 善等规则制定,使该区域的合作更可预见。

正如哈萨克斯坦和阿富汗学者所说,"丝绸 之路经济带"是对古丝绸之路的全新发展,建设 "丝绸之路经济带"的倡议极具创造性和可行性,为上 合组织区域经济发展提出了新思路、新模式和

法国:建创业人才培训学校

法国前任总统萨科齐推行的法国个体户 经营企业制度改革项目使得在 2007 至 2011 年间,法国小型企业发展形势一片大好,法国 现任总统奥朗德曾考虑对此政策进行改革, 却遭到抵制。法国中小企业、创新及数码经济 部部长福勒·佩勒林在接受《费加罗报》专访 时明确表示中小企业不会成为政府政策的牺 牲品。政府将施行一系列举措来支持中小企 业的发展, 其中就包括建立专门的创业人才

佩特林女士提出想要建立的这所学校,将 为学员提供创业指导。它还将为创业边缘化人 群,包括年轻人、老年人、贫民区的居民,提供创

这所学校将以灵活的方式进行教学: 它将 广泛采用无纸化的形式,并开放所有的配置文 件。佩特林女士同时介绍说,"不论你是想进行 法律培训或是学习创建个人网站技术或是进行 创业企业法律形式的选择,这所学校都非常适

"购房给签证"吸引中国买家

9月初出版的《彭博商业周刊》报道,那些手 头拮据的南欧政府,正在极力吸引国际购房者到 本国置业。为此目的推出的优惠政策包括为高档 住房的买家提供临时居住许可和所谓的"黄金签 证",即持证者可获得在欧洲随意旅行的便利。

各国对于高档住房的划分标准有所不同 在葡萄牙和即将实施类似政策的西班牙,高档 房屋的最低价为50万欧元;塞浦路斯的标准为 30 万欧元: 希腊则是指 25 万欧元以上的住房。

在潜在的国际购房者中, 富裕的中国买家 引人关注。造成这一现象的原因可概括为:第 一、中国政府加强了针对国内房地产投机的调 控,部分富裕人群因此选择海外置业;第二、当

前相对便宜的南欧房价,比如花30万欧元在葡 萄牙可以买到 2000 平方英尺 (约 186 平方米) 的海景别墅;第三、享受当前的购房优惠政策 即在拥有房产并能出租获利的同时, 取得临时 居住许可和"黄金签证"

南欧各国的购房优惠政策取得了一定效 果:在葡萄牙,自去年起实施至今已颁发了102 张"黄金签证",多数领取者为中国买家;塞浦路 斯每天接待的中国看房客就不下 20 人,尽管两 班牙的优惠计划尚未正式实施,蜂拥而至的咨 询已使得当地的中介机构应接不暇; 只有希腊 的计划反响平平, 该国前景不明的政治和经济 形势使得购房者趋于谨慎。



中国民航大学教授曹允春认为——

航空运输将带来多元化发展

海关特殊监管区域中,上海浦东机场综合保税 区是唯一一个临空经济园区。中国民航大学经 济与管理学院副院长、临空经济研究所所长曹 允春教授认为,自贸区的设立将为上海民航带 来再次腾飞的机会,对于民航业将在三个方面 产生影响:助推上海浦东机场国际航空枢纽建 设,带动机场周边临空经济发展,促进全球航 空资源的加快聚集

助推国际航空枢纽建设

曹允春认为,自由贸易试验区能够助推上 海浦东机场国际航空枢纽建设,尤其是国际航

虽然浦东机场2012年货运吞吐量达到 294 万吨,居世界第三位,但这主要依靠我国 长三角发达的制造业,并由国际转国内和国

曹允春说,功能多元化的自由贸易区可以 开展多种货运业务。自由贸易区的两大特色就 是贸易自由和运输自由,这样的条件有利于在 园区开展如保税物流、保税加工、仓储、商品展 示等多元化货运业务。自由贸易区的综合性功 能可以解决货运业务单一、通关不畅、政策约 束等诸多限制问题,引导航空货运向多元化的

浦东机场可以依托自由贸易区发展国际 航空物流中心,成为融入全球价值链的突破 口。物流效率的提高,也是全球主要自由贸易 区发展成为国际货物的集散中心、国际贸易权 纽的主要因素。作为全球跨国公司供应链的区 域结点,自贸区可实现生产的全球化以及消费 和服务的区域化。

带动周边临空经济发展

曹允春认为,自由贸易区可以带动机场周 边临空经济发展。在速度经济时代,机场是城市 诵往世界的门户,临空经济是全球资源集散的战 略性通道、区域与全球产业的重要耦合节点、提 高区域广泛国际认同度的首要窗口。上海自贸区 的建立,促进了全球航空资源的聚集、国际航空 枢纽的建设,使得临空经济的高度外向性、高端 性和网络创新性三大特性能够在上海机场周边 得以巨大释放,机场的磁吸效应极大地促进了临 空偏好型企业在机场周边的聚集。

国务院去年底批复同意,自2013年1月1 日起, 经浦东和虹桥国际机场中转第三国的45 个国家外籍旅客将享受72小时过境免签政策, 再加上自由贸易区的项目,自贸区将有望成为贸 易和购物零关税的自由港。免税和自由港将有利

经济已进入到航空经济时代, 航空资源开始 以规模化、集聚化、区域化的方式汇集来产生

源配置模式。

流的集聚效应将更加显著。

中心、制造中心、维修中心、租赁中心、培训中 心等代表性的航空资源集聚区域纷纷落地形 成。以西雅图、图卢兹和蒙特利尔为主的航空 制造中心,以爱尔兰为主的航空租赁中心,以 了相关资源的大整合,并不断地扮演着航空 资源全球配置的角色。我国面临着新的国家 竞争力要求, 现实的承接国际产业转移方式 的尺度将更大,需要创造新的要素转移和资

应对经济快速发展的竞争优势, 世界各地不 断形成航空资源大规模集聚区域,运输中转

多的加丁、制造、贸易和仓储物流企业聚集,叠

加我国的产业升级。因此,自由贸易区对于物

促进全球资源加快聚集

促进全球航空资源在上海的聚集。当今国际

曹允春说,自由贸易试验区能够极大地

新加坡、迪拜为主的航空维修中心等均实现 已经不能满足新经济发展的需要,要求开放

本报记者 金志刚